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Ефективне використання енергії – важливий аспект сталого 

розвитку підприємств. Для досягнення цієї мети потрібно провести 

аудит, модернізувати обладнання, оптимізувати процеси та 

підвищувати кваліфікаційний рівень персоналу. Це допоможе знизити 

витрати на енергію та покращити екологічну стійкість. 
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ІНСТИТУЦІЙНІ ПЕРЕДУМОВИ ФОРМУВАННЯ 

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ НА 

МІЖНАРОДНОМУ РИНКУ 

 

Щербак Д. А.1 

1 Державний торговельно-економічний університет, здобувач 

третього (освітньо-наукового) рівня вищої освіти  

 

Інституційними передумовами формування конкуренції та 

конкурентоспроможності підприємств стала еволюція і розвиток 

натурального господарства до рівня простого, а згодом і розвиненого 

товарного виробництва та саморегулювання діяльності суб’єктів 

господарювання закономірностями ринкового механізму. Цьому 

сприяли фундаментальні зміни в економічній системі, пов’язані з 

такими трансформаціями: а) суспільним поділом праці та обміном 

товарами; б) соціально-економічною та юридичною відокремленістю 

товаровиробників; в) приватною власністю на засоби виробництва та 

результати діяльності. 

Ринок як суспільне явище став проривним цивілізаційним 

надбанням у розвитку економік різного рівня – від мікро- до макро- і 
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мегасистем загалом. Йому притаманні певні закономірності та 

принципи, серед яких базовою складовою є економічна конкуренція 

(від лат. concurrencia – змагання, суперництво).  

Економічна теорія виділяє такі передумови для вияву 

закономірності, пов’язаної з конкуренцією [1, с. 234–235]: наявність на 

ринку незалежних виробників і покупців товарів або ресурсів; свобода 

виробників щодо вибору видів господарської діяльності; вільний доступ 

суб’єктів господарювання до ринку товарів (послуг) і такий самий 

вільний вихід із нього; ціноутворення через механізм рівновага між 

попитом і пропозицією; відсутність перевиробництва і дефіциту товарів 

(послуг); мобільність матеріальних, трудових, фінансових та інших 

ресурсів; відсутність угод між постачальниками та споживачами 

ресурсів, які можуть обмежити конкуренцію; наявність у кожного 

учасника конкуренції інформації про попит, пропозицію, ціни, норму 

прибутку тощо. 

Основними функціями досконалої конкуренції є: а) регулювання 

структурних пропорцій суспільного виробництва; б) стимулювання 

ефективності використання людських, природних і економічних 

ресурсів; в) формування ринкової (суспільно визнаної) вартості товару; 

г) визначення середньої норми прибутку серед однорідних підприємств 

певної галузі; д) диференціації товаровиробників за доходами та 

конкурентоспроможністю; е) реалізація мети підприємств і 

відповідність її суспільним потребам та інтересам.  

У широкому розумінні конкуренція – це «внутрішньо необхідні, 

сталі, суттєві причиннонаслідкові взаємозв’язки між економічними 

суб’єктами у боротьбі за найвигідніші умови виробництва і реалізації 

товарів з метою одержання найбільшого прибутку» [1, с. 236].  

Конкуренція і підприємництво – це невід’ємні атрибути 

товарного виробництва та ринку в широкому сенсі. Вони 

взаємозалежні, оскільки інституційні «провали» конкуренції чи 

механізму ринкових відносин неодмінно призводять до викривлення 

економічної ситуації, неефективного використання потенціалу 

суспільства для розвитку підприємництва і підвищення добробуту. 

Важливо наголосити, що державі в ринкових відносинах відведена 

контролююча роль щодо гармонізації інтересів підприємств, 

споживачів і суспільства нормативно-правовими (адміністративними), 

фінансово-економічними, соціально-екологічними методами й «м’яким 

впливом» (soft power) через спеціально уповноважені органи [2, с. 19–

27]. Своїм регуляторним втручанням держава має всебічно сприяти 

розвитку конкурентного середовища на внутрішньому та зовнішньому 

ринках товарів (послуг), критерієм якого має бути постійне зростання 

рівня та якості життя домогосподарств. 
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Для подальшого прикладного дослідження рівня 

«конкурентоспроможності» підприємства на міжнародному ринку зерна 

потрібно з’ясувати методологічний аспект її співвідношення з 

економічною категорією «конкуренція». На нашу думку, остання є 

необхідною й об’єктивною передумовою ринкових відносин для 

виявлення конкурентоспроможності певного товару або підприємства. 

У цьому полягає діалектичний зв’язок між цілим (загальним) та 

частковим (індивідуальним). Так само між конкурентоспроможністю 

товару і конкурентоспроможністю підприємства існує взаємозв’язок і 

єдність, адже високі конкурентні позиції товару сприяють 

конкурентоспроможності підприємства і навпаки. Про нерозривний 

діалектичний зв’язок ринку і конкуренції свідчать майже однакові 

функції для регулювання економічних систем. 

Завдяки регулятивній, розподільчій, стимулювальній, 

інтегрувальній і контролювальній функціям економічна конкуренція 

створює передумови для виявлення економічної свободи вибору 

підприємствами в межах своєрідної тріади: «Що виробляти?» 

(товар/послуга), «Як виробляти?» (технології) і «Для кого виробляти?» 

(сегмент ринку). У цьому суть ринкової економіки та соціально 

відповідальної поведінки товаровиробників в координатах 

конкурентного середовища. Саме завдяки цьому критерію національні 

економіки в глобальному контексті поділяються на системи: а) з 

розвиненими ринками; б) з ринками, що формуються (до них належить 

і Україна); в) перехідні (транзитивні) економіки від адміністративно-

командного (тоталітарного) регулювання ринку до функціонування на 

ліберально-демократичних засадах. Проте запровадження ліберальних 

вільноринкових відносин ще не гарантує автоматично належного 

конкурентного середовища в економіці, відповідних умов для вияву 

конкурентоспроможності підприємств і їхніх товарів. У світі майже 100 

країн з ринковою економікою, а досягнуто високих стандартів 

людського добробуту лише в половині з них. Тобто ринково-

конкурентна економіка є необхідною, але недостатньою умовою для 

досягнення успішного сталого розвитку, оскільки існує багатофакторна 

причинно-наслідкова залежність – від інституційної спроможності 

урядів проводити непопулярні реформи серед бізнесу і населення, ролі 

олігархічного капіталу в базових галузях економіки, масштабів тіньової 

економіки та корупції до національних традицій ведення господарства, 

дієвості державних силових структур і антимонопольних органів та 

ментальних рис титульної нації. Зокрема рівень толерантності до 

несправедливого поділу суспільства за майном і доходами. 

Визначення економічного змісту конкурентоспроможності 

товару і підприємства на міжнародних ринках, яке його виробляє, має 
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показати в загальних рисах економічну сутність, найбільш суттєві 

відмінності та притаманні йому ознаки. Нами виокремлено найбільш 

вживані в наукових публікаціях дефініції щодо будь-якого товару, у 

тому числі й зернових культур, незалежно від ринків збуту. Адже через 

глобалізацію агропродовольчих ринків волатильність цінової 

кон’юнктури на світових торговельних майданчиках у бік підвищення 

позначається на зростанні споживчих цін внутрішнього ринку. Вимоги 

до якості і безпечності продукції також мають бути уніфіковані 

відповідно до європейських і світових стандартів. Держава має 

відповідні повноваження і зобов’язана гарантувати продовольчу 

безпеку населення, збалансувавши фундаментальні чинники 

ціноутворення, а саме – співвідношення попиту та пропозиції шляхом 

фінансових або товарних інтервенцій, підписання відповідних 

меморандумів між зацікавленими сторонами чи квотування експорту 

соціально значущої аграрної сировини. 

Узагальнюючи наведені визначення поняття 

«конкурентоспроможність підприємства на міжнародному ринку 

товарів», можна зробити висновок, що воно має три базові формувальні 

чинники та невід’ємні складові: а) висока ефективність виробничої та 

маркетингової діяльності підприємства; б) здатність його продукції 

задовольняти зростання потреб споживачів щодо якості, безпечності та 

вимог до застосування екологічно ощадних технологій виробництва; в) 

стійкий імідж надійного партнера на ринку (з урахуванням унікальних, 

порівняльних, конкурентних та абсолютних переваг конкретного виду 

зерна).  
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